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Zmiany klimatu. Drastycznie maleje arktyczne wybrzeze Rosji
2022-02-28

Z najnowszego badania Moskiewskiego Uniwersytetu Panstwowego wynika, ze okoto 7 tys. hektaréw
ziemi w rosyjskiej Arktyce jest corocznie wymywanych do morza. Szacowana w skali roku utrata
arktycznej linii brzegowej wynosi okoto 70 kilometréw kwadratowych, co jest poréwnywalne z obszarem
centrum Moskwy.

Zwiekszenie emisji gazéw cieplarnianych spowodowato ocieplenie na catym Swiecie, jednak
bieguny sg regionami najbardziej podatnymi na gwattowny wzrost temperatury. Obecnie
Arktyka ociepla sie trzy razy szybciej niz jakikolwiek inny obszar na Ziemi.

Wzrost globalnych temperatur powoduje, ze lodowce oraz I16d morski odrywajg sie i topnieja,
powodujac w ten sposéb wzrost poziomu mérz. Zamarzniete niegdys klify wybrzeza Oceanu
Arktycznego szybko sie kurcza, pozostawiajgc ptycizny i waskie plaze. Dodatkowo mniejsza ilos¢
lodu morskiego przez dtuzsze okresy w roku powoduje coraz wieksze fale, co zwieksza efekt
erozji wybrzezy.

Szacuje sie, ze Arktyka zawiera do jednej czwartej nieodkrytych globalnych zasobdw ropy i
gazu, ktére z powodu zmian klimatycznych i topniejgcego lodu s3g teraz tatwiej dostepne.
Region stat sie tym samym obszarem intensywnej konkurencji o zasoby naturalne z jednej
strony dla Rosji i Chin, z drugiej dla USA, Kanady, Danii i Norweqii.

Arktyka to obszar otaczajacy biegun pétnocny, ktéry obejmuje skuty lodem Ocean Arktyczny
oraz czes¢ Grenlandii, Islandii, Norwegii, Szwecji, Finlandii, Rosji, Stanéw Zjednoczonych
(Alaska) i Kanady. W 2020 roku temperatura w Arktyce byta miejscami ponad 7 stopni C wyzsza
niz zwykle. Ocieplajg sie tez wody wzdtuz m.in. rosyjskiego wybrzeza Arktyki. Jak podajg stuzby
meteorologiczne, ich temperatura wzrosta od lat 90. XX wieku o okoto 5 stopni.

Jesli emisja gazoéw cieplarnianych utrzymywac sie bedzie na obecnym poziomie srednie
temperatury w Arktyce mogg do kohca XXI wieku wzrosng¢ o 20 stopni. Nawet jesli w roku 2050
osiggniety zostanie cel zerowej emisji gazéw do atmosfery, to i tak w Arktyce bedzie 2-3 stopnie
wiecej niz dzi$ z powodu inercji systemu klimatycznego. Wraz ze stopniowym topnieniem
Arktyki wzrastac bedzie takze czestotliwos¢ klesk zywiotowych, nie tylko w tym regionie, ale na
catym Swiecie.

Wiecej o tym tutaj.
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